

Секция «Социология»

Проблема развода в современных семьях России.

Акопян Микаэл Артурович

Студент

*Южный федеральный университет, Факультет регионоведения, Ростов-на-Дону,
Россия*

E-mail: bigmac-92@mail.ru

Современная семья, ее функции и структура в течение XX – начале XXI века претерпели серьезные изменения, и эти трансформации продолжаются и сегодня. Развод – это объективно существующее явление нашего общества. Развод практически столь же стар, как и брак. Менялись формы развода, отношение общества к разводу, в истории развод воспринимали то как нечто естественное, то как серьезную социальную проблему. По оценкам известного исследователя данного вопроса, американского социолога и психолога Констанции Аронс, каждые тринадцать секунд в мире расходится одна пара. Россию разводы также не обходят стороной. По оценкам специалистов, в современной России распадается каждый второй брак. В начале 90-х годов распадался каждый третий брак. В 2008 году в России было зарегистрировано 1179007 браков и 703412 разводов. Наибольшее число разводов приходится на семьи, чей брачный стаж составляет от 5 до 9 лет (28%), на втором месте пары, прожившие вместе от 10 до 19 лет (22%). Тем не менее, по результатам социологических опросов, около половины опрошенных мужчин и трети женщин хотели бы восстановить прежний брак после развода. Это обстоятельство является серьезным ресурсом для поднятия престижа семьи и брака.

На сегодняшний день, снижение численности населения России – это наиболее острыя и сложная проблема. Одна из важных причин снижения рождаемости состоит в нестабильности браков, т.е. в высоком уровне разводимости.

Нельзя не отметить, что развод – это серьезная правовая и экономическая проблема. Несовершенство семейного и жилищного законодательства в России, недостаточная общая правовая культура, трудности с выполнением отдельных правовых норм и решений суда (например, неразвитость так называемых брачных контрактов в России, проблемы с выплатами алиментов), отсутствие эффективной жилищной политики и политики занятости населения способствуют не только росту числа разводов, но превращению развода в трагедию, в тяжелейший длительный комплекс проблем для каждого человека, вовлеченного в бракоразводный процесс.

Также не вызывает возражений то, что развод, то, что ему предшествовало, сам процесс развода и постразводное состояние – это психологическое испытание, стресс для любого человека. А учитывая низкие показатели здоровья и высокие показатели заболеваемости россиян, в том числе сердечно-сосудистыми, неврологическими и психическими заболеваниями, «тяжелый» развод – это дополнительный риск.

Наиболее «страдающей» стороной в разводе являются дети. В 2009 году 3998 детей (до 18 лет) пережили развод своих родителей. Причем их количество увеличивается с ростом числа разводов: в 2008 году – 3793 ребенка, а в 2005 году – 3290 детей стали жить в разведенных семьях.

Конференция «Ломоносов 2013»

Исследователи, занимающиеся проблемами сохранения семьи, сгруппировали факторы, приводящие к разводу, следующим образом:

1) возникающие во время совместной жизни и общего ведения хозяйства (материальная, жилищная необеспеченность, супружеская неверность, вредные привычки одного из супругов, несовпадение взглядов на воспитание детей и ведение домашнего хозяйства, отсутствие общих интересов и взаимного уважения супругов и т.д.);

2) объективно существовавшие до момента создания семьи (большая разница в возрасте, образовании, социальном происхождении супругов, родительское несогласие на брак и т.д.). И если первую группу факторов можно положить в основу базовых мотивов разводов, то вторая является фундаментом основных причин бракоразводных процессов.

На наш взгляд, в современной России доминирующим фактором разводов становится изменение ценностных ориентаций и представлений о роли мужчины и женщины в семье. В наибольшей мере это касается так называемых прогрессивных, экономически активных и социально успешных женщин, которые преодолевают в собственном сознании и поведении стереотипы неотрадиционной семьи. Если семья в таких условиях не становится эгалитарной, то один из супругов, вероятнее всего, станет инициатором развода. Муж – в связи с не оправданием своих ожиданий от жены, а жена – в связи с нежеланием жить в условиях постоянного недовольства ее поведением.

Литература

1. Карабанова О.А. Психология семейных отношений и основы семейного консультирования. М., 2005.
2. Литвинова Т.Н. Человек после развода. М., Прогресс, 1998
3. Сысенко В.А. Супружеские конфликты. М., Феникс 2000.
4. Харчев А.Г. Брак и семья в России. М., 1994.
5. Шнейдер Л.Б. Основы семейной психологии. М., 2005.